

诵读《弟子规》，润泽学生心

台儿庄区深入开展“诵经典 学做人 传美德”活动

为学习和传承中华传统文化和美德，弘扬和践行社会主义核心价值观，进一步深化“让生命充满爱，教育四德工程”，强化文明礼仪和习惯养成教育，培养知书达理、文明守纪、诚实守信、与人为善、温文尔雅的当代小学生，台儿庄区中小学深入开展“诵经典学做人传美德”活动。

加强宣传，明确活动意义。《弟子规》原名《训蒙文》，是中国传统的启蒙教材之一，《弟子规》共有360句、1080个字，三字一句，两句一韵，和仄押韵，朗朗上口，全篇为《总叙》、《入则孝》、《出则弟》、《谨》、《信》、《泛爱众》、《亲仁》和《余力学文》七个部分。《弟子规》集孔孟等圣贤的道德教育之大成，提传统道德教育著作之纲领，是接受伦理道德教育、养成有德有才之人的最佳读物。教育弟子要遵守生活规范。首先在日常生活中，要做到孝顺父母，友爱兄弟姐妹。其次在一切日常生活言语行为中要小心谨慎，要讲信用，和大众相处时要平等博爱，并且亲近有仁德的人，向他学习，这些都是很重要非做不可的事，如果做了之后，还有多余的时间精力，就应该好好的学习六艺等其他有益的学问，体现了德育为先，立德树人的教育理念。

《弟子规》的核心内容是倡导通过坚持修己爱人达到家庭和睦、社会和谐，这是人生第一规，是做人的根本，是学习为人处世的优秀

传统教材。诵读践行《弟子规》可以培养孩子良好的道德情操和行为习惯，提高学生抵御社会不良习气的能力，践行科学健康的价值观，传递正能量，传承中华民族的传统美德，引领学生崇尚高雅，走进崇高，培养社会主义“四有”新人。

加强管理，扎实开展活动。(一)以语文教学为主渠道，将诵读纳入语文教学量化。《弟子规》既是德育的重要内容，也是语文教学的重要内容，学校在本学期语文教学中安排至少十课时用于《弟子规》的教学，以此带动“中华经典诵读”和“早诵诗，午习字”，语文老师要备好课，上好课，让学生人人理解内容，人人能熟读会背。要在每天早上晨读课前安排10分钟的诵读《弟子规》的专用时间，由学校统一组织，播放音乐，由班主任老师负责具体组织。要使用好《弟子规》学习读本，认真诵读，边读边写读后有感和相关故事搜集等栏目。(二)以学校德育工作为总抓手，将诵读活动抓实抓好。积极组织开展以《弟子规》内容为主题的班队会活动。营造《弟子规》学习氛围。在校园、走廊、楼梯、宣传栏、黑板报和教室张贴弟子规的相关内容，放学路队、大型集会、升旗仪式等活动中可以集体诵读弟子规。和近年来开展的“让生命充满爱，教育四德工程”活动结合起来，办仁爱教育，当博爱老师，做会爱家长，育

有爱未来。通过多管齐下，形成合力，让弟子规进家庭、进社区，小手拉大手，动员家长参与到诵读活动中来。学习弟子规，更要践行弟子规，自觉遵守弟子规的要求，成为学生品行规范。(三)以系列竞赛活动为载体，深入开展好《弟子规》诵读践行年系列活动。学校和各班都要制定《弟子规》学习诵读活动计划，开展形式多样的诵读竞赛活动，如诵读、默写、征文、演讲、知识竞赛、社会实践、小记者、献爱心等活动，命名表彰一批“诵读小能手”、“守规矩、不任性小名士”、“感恩励志小孝星”、“远离网吧好学生”、“助人为乐志愿者”，还要评选《弟子规》诵读践行优秀学校和优秀家庭、优秀辅导员。迎接该区教育局将在“六一”和元旦期间举办全区弟子规诵读、征文、演讲等大赛，学校对各班诵读活动开展情况进行每周一督查、每月一通报，每半年一表彰，对表现突出的班级和个人予以表扬，年终隆重表彰。

加强领导，落实活动奖惩。为切实保证活动不走过场，达到预期目标，区教育局成立《弟子规》诵读践行年活动领导小组，由包万伦局长任组长，思政科胡克述科长任副组长，各科室负责同志为成员。领导小组下设办公室，办公室设在思政科，胡克述同志任办公室主任具体负责《弟子规》的宣传、督导、检查、考核、奖惩等工作。

(张浩 靳欣)

台儿庄区实验小学举行清明祭扫烈士墓暨新队员入队仪式

近日，台儿庄区实验小学组织全体师生来到烈士陵园，举行清明祭扫烈士墓暨新队员入队仪式。在英雄纪念碑前，优秀少先队员代表向烈士们敬献花篮，全体师生向革命烈士鞠躬并默哀，表达对革命先烈们无比的敬意和无限的哀思。

接着，在熟悉而亲切的乐曲声中举行了一年级入队仪式，老队员们郑重地为一年级的新队员佩戴了鲜艳的红领巾。

最后，全体队员在大队长的带领下，面对飘扬的队旗庄严宣誓，声音响彻烈士陵园的上空，先烈们为革命事业而献身的崇高精神激励着全场所有少先队员。

入队仪式结束后，队员们怀着崇敬之情有序瞻仰墓碑、参观革命展室、描画碑文，以此缅怀先烈，寄托哀思。

(刘建思 陈会 摄)



放飞运动梦 展示健与美

春回大地，万物复苏，在这春意盎然的季节里，为全面落实素质教育，推进阳光体育运动，检验各班级训练水平，增强学生体质，白山前小学隆重举行2017年春季田径运动会。

4月1日上午八点，在雄壮的运动员进行曲中，运动会帷幕正式拉开。区教育局体卫艺股长李思中，镇教委负责体卫艺孙启运主任亲临会场指导。开幕式上，邵明洋校长致热情洋溢的开幕词，对运动员、裁判员等提出了殷切的希望，并预祝大会取得圆满成功。随后，彩旗队、一至六年级运动员代表队等各个方队在欢快的乐曲声和抑扬顿挫的解说中陆续出场。

12个班级根据竞赛规程要求，按时参加比赛。竞技场上，运动健儿像一匹匹奔腾的骏马，奋勇争先；跳高、跳远、铅球项目的角逐更是激烈；形成一道道亮丽的竞技风景线。赛场上运动员们奋勇拼搏，看台上各班学生加油助威，好一派热闹和谐的景象。

在为期一天的激烈角逐中，运动员们发扬“友谊第一，比赛第二”的精神，赛出了风格，赛出了水平，赛出了友谊，圆满地完成了各项比赛任务，演奏了一曲激昂、和谐的运动交响曲。

此次运动会不仅增强学生体质、磨练学生意志，放飞运动梦，还展示师生良好精神风貌和优秀团队精神，助推该校体育工作再上新台阶！(宋均升)

枣庄四十一中组织开展爱老敬老活动

迎着春天的晨风，沐浴着春光的灿烂，4月3日一大早，枣庄四十一中七年级十六班组织部分学生和家委会成员骑行到齐村镇福利院看望慰问老人，并为老人们进行了演出。

多年来，枣庄四十一中一直把爱老敬老这一中华民族传统美德纳入了对学生管理教育之中，开展了形式多样的爱老敬老活动，培养学生养成尊敬父母、孝敬老人、感恩社会的优良品德。在福利院里，学生和家长们不仅

给老人送来了慰问品，还一一和老人握手拥抱，送上剥好的香蕉，使老人们感动不已，随后进行了亲子趣味运动会，袋鼠跳、立定跳远等多个自编自演的精彩节目使老人们露出灿烂的笑容，不时鼓掌喝彩。

此次活动，不仅让同学们从力所能及的事情做起，传承中华民族爱老敬老的传统美德，更让他们将爱心和快乐一起带给老人。

(张立志 李群)

房村小学:院校联手 预防传染病

3月31日，南沙河镇房村小学联合镇卫生院开展了“春季传染病预防知识讲座”专题教育活动，为师生身体健康和校园卫生安全保驾护航。

镇卫生院公卫站长杨列敢向学生们讲解了“H7N9禽流感”、“手足口病”、“肠道传染病”等春季校园常见传染病的传播途径和预防措施，为学校全体师生做了一场精彩的预防疾病讲座。学校保健室充分利用展板、挂图、视频等资料，向学生广泛宣传并倡导学生注意教室每天要开窗通风，在日常生活

中切实注意个人卫生，勤洗手，不吃生冷、变质食物，平时要多参加体育锻炼，增强抵抗力。

随后，杨站长与医务人员来到教室内，对部分学生进行了检查，下发了预防春季传染病宣传画册，为班主任现场示范晨午检时学生测量体温的步骤、消毒溶液配置和消毒过程中注意事项，并和学校安保处一起对校舍、厕所和校园内卫生死角等处进行全面消毒。

(王学启)

缅怀先烈 祭奠英灵

枣庄三十九中清明祭扫烈士墓

近日，枣庄三十九中师生来到台儿庄战史陈列馆祭扫革命烈士墓。

时届清明，日暖风熏，翠柏凝春，更显得郁郁葱葱。同学们怀着无比崇敬的心情来到台儿庄战史陈列馆，缅怀先烈，追忆先辈们的丰功伟绩。

祭奠仪式上，四名身着正装的同学向烈士纪念碑敬献花篮，接着全体师生向烈士默哀；然后同学们在纪念碑前庄严宣誓：我们缅怀先

烈，告慰英灵，我们将毅然地传承民族的希望；我们将不负先辈的厚望，勤勉自励，厚德博学；我们将无愧祖国的培育，奋发图强，报效家乡、圆梦中华。

祭奠仪式结束后，同学们整齐有序的瞻仰了烈士纪念碑、无名烈士墓、观看了战史陈列室。七(22)班武传昊同学感慨地说：“今天我们缅怀先烈，憧憬未来，心情久久不能平静。我们要感谢先烈们用生命和鲜血给我们打

造的和平环境，要珍惜热爱幸福生活。让我们手捧和平的阳光，伴着生命的旋律，继承先烈的遗志，把无尽的哀思化成奋发的力量，为家乡古城的建设、为建设富强民主文明的国家而努力学习，去创造美好明天！”

祭扫革命烈士墓，既是对学生进行的一次爱国主义和革命传统教育，又培养了同学们热爱生活，热爱学习，珍惜大好青春，圆梦中华的担当精神。

(龚义涛 李明)

清明飘花雨 经典伴我行

一年一度的清明节到了，为了让少先队员们了解清明节的由来和风俗习惯，增强队员们对民族传统节日的认识，永安镇中心小学开展了彩笔画出七彩清明、清明插柳柳成荫、清明时节燕归来、国学经典诵清明等系列活动。

精美绝伦的古诗配画、生机勃勃的柳条柳叶、栩栩如生的俏丽飞燕、清清朗朗的欢乐诵读，给孩子们留下了一个个美好深刻清明记忆，更加深了队员们对清明节各种习俗和传统文化的了解和认知，队员们的感情也得到熏陶，精神生活得到了充实，道德素质得到了升华。(刘夫娟)

敬怀先人 懂得感恩

“红染桃花雪压梨，玲珑鸡子斗羸。”为进一步推进节日文化特色建设的实施，充分利用缅怀先人，仁人志士的重要传统节日——清明节，这一意义深远的日子，近日，永安镇遗棠小学结合此教育契机，开展了丰富多彩的活动。

活动中积极引导学生阅读书籍、网上查阅等方式，学习了解清明节的由来，传说习俗等文化内涵；开展“网上祭英烈”签名寄语活动，全体少先队员利用信息技术课或登录家中的电脑，积极参与网上缅怀纪念活动，在平台上献花发表祭奠感言，表达对先烈英雄的感恩和敬仰之情；跟随家人祭祖扫墓，了解家族姓氏，经历，关注在此活动中的现象习俗，谈谈自己对清明节各种习俗的感想；活动最后还开展了富有童心童趣的“碰蛋”大PK，“巧手做柳哨”活动。活动后，各班将活动开展情况编辑成图文并茂的短片分享到家校互动群进行交流。

通过本次活动，教育学生热爱祖国，热爱人民，常怀感恩之心，立志回报社会，培养了学生社会实践能力，度过了一个充实有意义的清明节。

(李学军 张荣艳)

相约春天 放飞梦想

“草长莺飞二月天，拂堤杨柳醉春烟。儿童散学归来早，忙趁东风放纸鸢。”春暖花开，放风筝自古便是民间的传统。在这柳丝成绦，丁香暗语，燕子衔泥，蝶影翩翩的时节，为了弘扬中国的民族文化，张扬学生个性，给学生提供一个展示自我才华的舞台，山亭区实验四小于3月31日举办了首届艺术节——风筝节。

本次活动的主题是“拥抱春天，放飞梦想”，活动共分为三大板块：绘制风筝、放飞风筝和风筝知识竞答。一条线、一张纸、几根细竹、几笔色彩构成了理想的框架，孩子们互相协作，在风筝制作过程中动手、动脑，编织自己的梦想，随后，由父母带领孩子们放飞风筝。

本届风筝节既培养了学生的动手、动脑和审美等综合能力，又激发了学生对科学技术的热爱，体现了创新精神和创新意识，让梦想和风筝一同飞翔，得到了家长和社会的一致好评。

(刘忠付 赵雷)

缅怀革命先烈 弘扬民族精神

清明节是中华民族慎终追远、缅怀先烈的传统节日。枣庄市实验幼儿园党支部于2017年4月1日组织党团员及部分教师代表赴枣庄市烈士陵园开展了清明节“祭奠烈士陵园，缅怀革命先烈”活动。

大家排着整齐的队伍，缓步走进烈士陵园。在烈士墓前，老师们齐唱国歌，为先烈们敬献花圈，默哀。预备党员代表发言，表达自己对先烈们的敬仰之心和缅怀之情，在下决心不忘先人遗志的同时，要将这种爱国奉献精神进行传承。最后，全体人员瞻仰了烈士纪念碑和烈士陵墓。

通过这次活动，大家追忆了革命先烈为祖国和人民的事业抛头颅、洒热血的光荣事迹，经历了一次精神的洗礼。教师、党员纷纷表示，要以活动为契机，将革命先烈的奉献牺牲精神融入到日常工作中去，增强爱岗敬业、争当先锋的觉悟和意识！

(雷雨)

张庄小学做好清明节期间学生安全、防火教育

清明节期间，针对学校地处山区、周围山林较多的实际，张庄小学采取多种措施加强师生安全、防火教育。

3月28日下午，利用活动大课间，安全办孙锐主任教育学生，严禁野外玩火，增强安全防火意识；同时向学生发放了150余份《致学生家长的一封信》，开展“小手拉大手”活动，把文明祭扫宣传到家庭，提倡家长采用植树、献花、清扫墓碑等文明形式祭祖。

另外各班班主任还利用手机短信、校讯通、QQ群、微信群等途径对家长进行了安全防火知识宣传，做到平安出行、注意防火，共同做好假日期间学生的学习和安全工作，防止各种安全事故的发生。

(梁志仿)